杨云标：以农民合作社为载体的青年返乡探索
本文根据南塘合作社理事长杨云标于2019年9月6日在返乡青年论坛上分享的内容整理而成。

简介：
杨云标，安徽阜阳人，南塘兴农合作社理事长。致力于从生计、生活、生命的视角，建设故乡，建设中国最有温度的乡村。2005年被《南风窗》评为年度公共利益人物，2008年获众德杯中国合作经济年度十大人物，是新浪中国2012年十大好书之一——《可操作的民主》的主角。
南塘兴农合作社的前身是2001年成立的维权协会，于2007年2月正式注册，是一家自发组织成立的农民机构。现有700多户入股社员，覆盖周边9个社区，下设老年协会、青年文艺队、儿童读书馆、年货统购、资金互助、南塘艺术家部落等。

发言内容：
昨天我们要分享的人开了一个预备会，就是谈一谈我们要讲什么，尤其是讲关于合社作为给大家提供了一个返乡平台这样的话题。我昨天回去想了想，我就发现去梳理要从98年开始至今的21年，我觉得还真非常不一样。最早的时候我们在村子里成立的是一个叫农民维权协会。农民维权协会是干什么的呢？维权协会就是有一点像金庸的小说，基本上是动作片的内容，就天天放。天天就说农民和村干部打，和乡干部打了，偶尔也顺便把市政府和县政府拉出来面谈。你会发现那个时候演的全部是动作片，动作片的目标很简单，就是练好你的武功，打败对手。我觉得那时候的心态就是这样的一个心态。
后来我发现，现在的画风就变了，就有点像文艺片，现在就是天天唱歌跳舞养猪种菜，是非常不一样的。我以前演动作片的时候，每次出来的时候，或有机会出来的时候，就会觉得：哎呀，外边的河山太美了，我怎么碰到了这么糟糕的一个南塘。我在这里天天练动作片，我出来以后，就觉得外边的世界特别好，特别羡慕。
现在我们演文艺片以后，我觉得整个心态也变了，怎么出来都觉得怎么还没南塘好，怎么还是南塘好。今年3月份我去过一次海南博鳌，我带着我儿子待了几天。在之前我是没有机会带家人出来的，尤其是没有机会带儿子，因为那个时候没有儿子。现在很多时候我都带着我儿子一块出来，觉得心态非常不一样。因为你跟敌人打仗的时候，你完全不会把自己的亲人带在身边，你害怕你的亲人受伤，是危险的。但是现在我们做文艺片的时候，你是希望你的亲人和你一起去享受生活，所以你愿意带着孩子、带着亲人一块出来。

我下面还是要讲一点PTT，但是PPT的风格完全是文艺片的风格，大家看不到当年动作片的风格了。
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这是我们的logo，大家在logo里能看到什么？牛，鸟，树叶。牛是我们80%的乡亲们选的，牛作为我们的标志，牛和我们的农耕是有很大的关系的；这个鸟它是张着翅膀的，在飞翔，鸟飞翔是代表着自由，因为南塘有维权的历史，去捍卫权利和寻找权利，就像寻找自由的鸟一样，所以就有了鸟；还有一个是树叶，它有两种颜色，绿色和蓝色，绿色的田野代表着希望，我们说希望的田野是绿色的，那蓝色代表什么呢？大海，大海很深，代表我们有久远的历史，21年了。
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这是我们南塘的天和南塘的地，这是真实的照片，我同事拍的，他无意当中下班的时候走在路上随手一拍，一个没受过摄影训练的人，随便一拍就拍成了这个样子。其实我特别喜欢这个，你想一想，你每天上班下班的时候，走在这样的大地上，仰望着这样的蓝天，要钱干什么？
南塘其实是一个很普通的村庄，它没有名山，没有明水，也没有这样的历史文化的遗迹，你去到村庄的深处，你会看到原来的老房子、老树。但是这样的村庄，因为有了一个合作社，文艺片的风格就出来了，就发生了非常大的变化。我觉得合社给村庄带来的变化，是一个文艺片的导演也没有办法想象的。
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这是我们现在给我们村庄做的一个规划，我们叫南塘文化生活圈：文化南塘，生态乡村。大家看这个图牛不牛？这个牛，怎么不约而同地跟我们logo也一样，但其实这不是我们刻意选择的。你会发现这个牛最关键的是它是昂首挺胸的，它的的蹄子有跑步的感觉，它的尾巴也在翘起来，完全不是一个低头的感觉，是一个昂然的感觉。

公共空间
现在的南塘文化生活圈，我们从这几个方面来去构建，比如公共空间，我们建的有南塘民府，南塘民府的介绍语还保留了一些动作片的风格：府，历来为庙堂权贵独有，草根布衣建府，庙堂权贵居府，千年如此。南塘始自西元1998，历抗争岁月、文化启蒙、经济建设、社区营造……南塘民府，乃民建、民有、民享。美好时代，苍茫大地，民府遍布。
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我们南塘民府的对联写的是：同心同德聚人和，一砖一瓦建家园。这是我们乡亲们自己写的对联。
在民府里边，基本上每天都有活动，例如乡亲们在这里聚餐。这里边还有个戏台，基本上每天都有活动，戏台两边的对联也是乡亲们自己写的：九尺舞台演绎春秋大义，万众同心共奏爱乡凯歌。稍微有一点点文艺片的风格。还有一个公益行宫，公益行宫就是每年好多做公共利益的志愿者来这里，做环保、做教育、做文化、做乡村的志愿者们来到这个村子，他们就可以在这里短期的居住工作，所以我们说它是为了公共利益行走的人的一个行宫。它两边的对联是：到此地不分三教，入此门就是一家。就是不分三教九流来到这里，大家就是一家人，就可以一起来做事情。
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这是我们的艺术家部落，这个真有点艺术片的风格。这其实是一个70年的小学，在建国49年的时候建的一个小学，差不多是我们乡最古老的一个小学，这个小学现在合并并撤掉了，我们就把这个非常古老的学校进行了改造，改造成一个可以作为艺术家驻村的一个地方。

春夏秋冬
春天，我们会办“大地民谣音乐节”，它是村庄里的一个嘉年华，它不仅仅有音乐的活动，它其实是有非常多乡亲们参与的活动。比如说音乐节的第一个节目叫“南塘英雄榜”，这个节目就是乡亲们拿着自己的劳动果实、拿着自己的劳动工具走在大地民谣音乐节最耀眼的开幕式的时刻。很多人很奇怪说：你开幕式为什么不留给领导致辞，不留给领导讲话，而是村里的乡亲们拿着他们的劳动工具和劳动果实，却放成了第一个节目。我们说你看见大雨天不是喊农民主体性嘛，这不就是农民主体性吗？你看乡亲们拿着自己劳动的成果来演绎。
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我们还有南塘诗会，南塘的小朋友，学校里的和家里的，妈妈带着她们，老师带着他们，一块来读诗。
教育论坛，这是每年大地民谣音乐节都会有的，因为这是所有家庭共同关注的一个话题。教育很有意思，争论非常的激烈，有那种完全强调自由教育的，有那种强调所谓的正面管理的，还有强调家教管理的，光学校管理还不行，家长还要配合学校管理。每次的教育论坛比动作片还要激烈，争论的特别激烈。
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文创市集，在音乐节的现场会有好多做文创的人来摆摊。
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纪录片的放映，会放映一些关于农村的纪录片。后来我们觉得这个环节特别好，从去年开始，我们就把纪录片放映上升为南塘大地民谣音乐节的电影展映节。
去年我们跟广东的方言电影节合作，他们推荐了两个电影，一个是讲留守儿童的，一个是讲云南的一个乡村，都非常的不错，而且这两个电影的导演也都来到了我们现场。
今年我们的电影节，是跟中国村民影像计划合作，也就是跟吴文光老师那边合作的，吴老师是非常好的农村导演，拍农村的事儿，然后来农村放。
农夫市集是每年大地民谣音乐节的一个重点节目，在农夫市集上可以看到很多乡亲们自己种的产品。
这两年在大地民谣音乐节上有一个最受欢迎的节目就是“美食文化节——妈妈的味道”，全部是我们乡村里喜欢做菜的妈妈们用当地的食材来做的食物。之前很多人来听音乐节，在我们村里没那么多饭店，大家没地方吃饭，有了美食节以后，大家就解决了去饭店吃饭的问题。
更重要的是，很多人觉得我不会唱歌、不会跳舞，我怎么参加音乐节呀，后来发现我会做菜也可以参与。他不但自己参与，还可以带着自己的家人一起参与。大家去买菜时拿的货币是社区货币，是我们自己做的货币，在这个地方，你用英镑、美元和人民币都不行，必须要用我们的社区货币才能吃到饭，这个时候大家就体会到社区是多么的重要。
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夏天的时候我们会办“南塘好声音”，社区里边喜欢唱歌的都可以报名。我们南塘好声音已经办了三届了，第一届我们的的口号叫“寻找最好听的你”，我们鼓励大家，只要你敢站在舞台上，敢向大家表达你自己，你就是最亮的。
第二届的时候，我们叫“让歌声点亮生活暨村歌计划发布”，在孙恒他们的参与下，我们就给我们的南塘创作了一首村歌，这个村歌其中就有写刘老师的内容，我们乡亲们在创作的过程当中增加了很多的历史。
今年第三届是“庆祝建国70周年‘以歌筑梦’暨‘村之声’合唱团首唱发布会”，今年我们在村子里成立了我们自己的合唱团，叫“村之声”合唱团。我觉得南塘好声音非常牛，第一年就有了“寻找最好听的你”，第二年有了“村歌”，第三年有了自己的“合唱团”。
秋天的时候我们会办“丰年庆”，庆祝丰收。丰年庆的时候会有乡亲们自己的产品，也会有乡亲们自己来演绎当年集体生活时候的劳动场景，因为当年没有拖拉机，甚至没有耕牛，大家需要用体力来拉耕地的梨子。也会有乡亲们和小朋友们一块体验拔有机生姜等活动。
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冬天的时候我们会办“舞林大会”，虽然很有动作片的称呼，但实际内容是非常文艺片的。第一届舞林大会是在夏天办的，有很多不同的广场舞队来表演，当时现场有600人，吃掉了2000斤西瓜，因为7月份怕大家中暑就买了好多西瓜，免费给大家吃。
到了第二届就开始冬天办了，现场是人山人海！广场舞对一个村庄来讲非常重要，我们从来不把广场舞仅仅当作娱乐活动或者是健身的活动，我们把它作为妇女解放运动，有很多乡村的妇女因为有了广场舞，才得以从自己的家庭走向社区，走向社区里的公共生活，而结束了自己在家庭某种边缘的位置和生活状态。
今年我们又把舞林大会上升为“南塘春晚”，就在大年初一举办。我们觉得广场舞虽然非常受欢迎，但是它太单一了，它只是跳舞。如果是春晚，它就有歌舞、说唱、相声等，就会丰富了很多，同样也是人非常多。
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办春晚的时候，我们就做了很多的社区参与的工作，比如说我们选了很多老人、很多社区里的年轻妈妈、很多的小朋友作为我们的春晚代言人，我们发布了很多代言的海报，我们在筹办春晚的时候每天都会发，发到最后的时候，我们就发现有很多人给我们捐款。
我们当时最早发布的是一个南塘春晚向大家征集节目的文案，不仅仅是这一个村，其他村也可以报节目，然后就发布为春晚代言，接着大家为春晚捐款。我觉得整个春晚筹备的过程就特别好玩，它变成了一个公众参与南塘春晚的过程，不管你捐款也好，你作为代言人也好，你去表演节目也好，都能参与其中。
在春晚所有筹备的过程中，差不多上千人参与，五六个村子来参加节目，全部是由我们的返乡青年参与组织的，其中大多是我们村的一些年轻妈妈，他们很多初中都没有毕业，有的就没上过学，有的是家里有两三个孩子。
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尊老敬老
我们每年会办“敬老文化节”，很多年龄大的老人行动不方便，有坐着轮椅来的，也有拄着拐杖来的。因为老人家特别喜欢听戏，所以我们每年的敬老文化节都会请河南的豫剧团来唱豫剧。而我们会给99位老人过集体的生日，老人家一块吃蛋糕，年轻的人给他们唱祝福的歌。
我们办第一届的时候，有老人家吃了蛋糕，听到年轻人唱歌就开始流眼泪。开始我们还不太知道是怎么回事？后来有一个老大娘发言，她说：你们每个年轻人家里都有自己的小宝宝，你们每年都会给他们过生日，而且有时候还过两次，阴历一次，阳历一次，但是你们很少给自己家里的老宝宝过生日。她说这话的时候是笑着说的，但是很多人听了就会流眼泪。
其实老人家不在意他能不能吃到蛋糕，她在意的是她在家庭、在社区里边还会不会被大家记得，会不会被大家惦记，会不会被大家尊重。所以每次仪式完了以后，大家就一块聚餐，聚餐不是我们做好了端到那里给老人吃，而是老人和我们一起，和我们一起包饺子，我们有一个长长的桌子，两边就是我们返乡的年轻人和老人家站在一起一块包饺子，那种感觉特别好。
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我们还有“追悼会”，老人去世后我们会给他办追悼会。我们现在有一个新的内容，当老人去世时，我们会暂停文化娱乐活动以示尊重。我们村里的返乡青年、年轻的妈妈们每天都有文化活动，比如说广场舞，如果我们村里有老人家去世了，我们当天的文化活动就会停下来。我们也想用这样一种停下来文化活动的形式来表达对这样一个我们并不认识、并不知名、和我们没任何关系的村里的老人去世的尊重。

战略规划
我们未来要在社区里要建四个中心，第一叫社区中心，第二叫艺术中心，第三叫教育中心，第四叫生态中心。
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社区中心就是我们刚才看到的南塘民府，它有很多的社区活动，它在增加社区的安全感、凝聚力和认同感。
艺术中心主要就是我们的艺术家部落，它基本上是我们和艺术家以及和城里边喜欢艺术的人的一个交流空间，比如办夏令营。
教育中心就是我们之前办了三年的华德福幼儿园，做了很艰辛的探索，还有一些图书馆，现在幼儿园暂时停下来了，因为我们的力量还不太够。
生态中心呢，有发酵床养猪，有一个有机的小农场，我们年轻人经常会去那里一块拔草。
我们是从“文化有根，产业有链，治理有主”来看我们的南塘文化生活圈的，我特别想讲一下“治理有主”，因为这样的一个发展模式是以农民为主体的，它和很多大资本下乡还是非常不一样的。
这两年我们自己经常会唠叨“乡建五行”（金木水火土），什么意思呢？我们觉得要把一个村建好，至少在现有的现实的条件下来看，这样的五种关系是我们必须要面对的。“金”是政府，大家知道政府他非常的强大、坚硬，像筋一样，他上管天下管地中间管空气，你没有办法回避他。我今天早上看到一个朋友圈，就讲农业部要对所有的合作社做清理，你看当年鼓励大家成立合作社的是他，现在要清理的也是他，清理就充满了很多未知的一些事情，但是我觉得回避不了。国家提出的乡村振兴等等，我觉得整体的条件是在变好，就是政府创造的条件是在变好，但是也有很多你不确定的东西。“木”是文化，我觉得作为文化人这样一个群体，他对于乡村的参与也非常重要，比如说你看一个有文化人参与的村庄，村庄的建筑都会不一样，它会有各种不一样的风格，如果没有，你会发现大家建的房子都是一样的，你家建这样，我家也建这样。“水”是指资源。“火”，我们把它理解为像合作社这样的，起组织动员作用。火的作用是什么呢？是温暖，是照亮，就是组织者的作用。“土”就是村里的乡亲们。我们觉得如果一个村庄要想好，要想建的好，这五种关系是相生相克的，这个关系处理好了就是相生，生生不息，处理不好了就演动作片了。
我们村里的返乡青年加入合作社以后，大家会一块去参加各种活动，比如去帮大爷家摘柿子（有的大爷年龄大了，爬不了树，他们就去帮忙）；参加广场舞；参加移行（徒步走很远去一个地方去野炊）；参加亲子的活动；参加老人聚餐等。
我们以前领导人说“我们只有依靠群众，跟群众一起，才能创造历史”，我觉得这句话说的特别适合做社区工作的，你不能清高，你不能觉得你很牛逼，你就自己玩，我觉得社区里的每一个人群都是你可以依靠的力量，你要离开了这样的人群，你做社区工作简直是天方夜谭。
我觉得一个好的社区就像一束光，它可以照亮社区里的每一个生命。
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