以媒体的视角关注黄河十年
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母亲河黄河，十年的行走有太多的发现，让我记忆和欣喜。十年的记录，有太多的忧虑与感伤让我愤怒与抗争。多么希望能知道这些的不仅有我和你，还有称黄河为母亲的更多的人和决策者。“黄河十年行”所承载的太多，太多，我们能看到和记下来的只是只言片语。

从源头到入海口走了十年的黄河。每一年，每一天的行走，我们都以媒体的视角，用文字和影像记录了黄河的现状与变化。近几年来还通过小视频，让朋友们能更加直观的看到了我们的母亲河黄河。

参加2016年“黄河十年行”的牛津博士吴惠鹃说：黄河，跪着也要走完。“黄河十年行”十年走下来，没有人跪着走完。不过，其中的辛苦从这句话可看出一二。

走了三次“黄河十年行”的影视编导张宏涛一直感慨，这么大的一个活动，没有资金资助就靠AA制走了十年，竟然没出任何事儿，哪怕是小事儿。2020年腊月二十九我到天津时见到宏涛，他还一个劲地说：十年，那么人参加，走的尽是人间罕至的地方，就没出过任何的事儿，连车祸都没有过？毛发未损？莫非真有冥冥之中。

2020年冬春之交的这场疫情，才真是让人如果不是亲历，怎么也不会想像到灾难有多大？正月初二从外地匆匆逃回北京，怕的是势态发展的回不了家了。正初三是先生的生日没有干活，正月初四开始动工写《纪事黄河-2017-2019》第三本“黄河十年行”

当然，每年，每天走时都有记录，所以这次写起来基本是重新编辑加加减减。有人说，文字，真是一个固定住复杂、脆弱、微妙的容器。我觉得，文字也是存放认知，观点和感慨的容器。那我这次的写，就是把容器里的东西再放放好。

真没想到，疫情越来越严重，武汉成了全世界都在为其喊加油的地方。更没有想到，我动笔写这本书的时候，中国人才刚刚开始宅家。而50天后这本书杀青的时候，全世界的人都要开始宅家了。现代化给我们的生活带来的除了越来越方便的时候，也会有全民出不了门的时候。

我是群主的绿家园大家庭一号群，一时间所有的人都要面临宅家过着六神无主的分分秒秒。武汉那边新冠肺炎的人数成千上万的往上加。全国连西藏都没有逃过病毒的入侵。死亡人数也时时刻刻地揪着人们的心。吹哨人李文亮走的让全国人为他点燃了蜡烛。

作为一个群的群主，这个群里的朋友，大多是和我们一起关注环境，关注江河十多年，二十多年的志愿者。大家怎么度过这突然降临的宅家时光？

年还没有过完时，为了放松心情，我们在群里发的内容是一天一个主题。最先是发家里自养的花。一时间，群里全是寒冬时节家里如春天般的鲜花盛开。特别是一些朋友用萝卜，白菜根种出的花，用大蒜，豆子种出的菜，让人看了不在自己家里种都不行。

接下来的主题就是吃了，群里的高手们揣上“桌”的好吃的，让人看后，把不时传来的疫情放在一边有了可能。先问问怎么做，再把学了后的作品拿出来显摆。连我都做了这辈子的第一炉面包，蒸了第一锅包子，第一锅发糕。卖相虽然不敢说牛，但吃起来的好吃度，还是值得自夸的。

再接下来，古诗词，成语填空，数学脑筋急转弯等智力大拼比，也让群里的气氛一度有点白热化。当我们得知武汉有一个小咖啡吧在给医生护士们送上一杯热咖啡的时候，立刻在群里发起支持这样的年轻人的实际运动，捐钱送咖啡。这期间，就连年近八十岁的先生，也在我的鼓动下，隔几天就拉上一曲小提琴，分享与朋友们一起度过难关。

绿家园，毕竟是以媒体的视角关注环境，特别是关注江河的民间环保组织。我们的“江河十年行”走了西南横断山的六条大江：岷江、大渡河、雅砻江、金沙江、澜沧江、怒江。我们的“黄河十年行”，从黄河的源头约古宗列到入海口山东东营仙河镇。这两个十年让我们看到了中国目前大江大河的现状与危机。如果利用眼下朋友们生活的都比较单一的宅家时间，带着朋友们一条一条的走走北京的河，可以说是一个好机会。

于是，2月14日情人节那天，我们自驾车先走了北京香山脚下的旱河流域。一周后，我们走了北运河的五河汇集处的北运河。

接下来，我们又走了北京的两个古桥，一个是琉璃河上的琉璃桥，一个是永定河上的金门闸桥。都是三、四百年的老桥了，历史上曾经发挥着重要作用。可北京人基本不知道这两个桥。

走后写的“2020冬春之交乐水行”小文和视频在朋友圈和朋友群里发表后，朋友们的留言有着对河流满满的爱，像是在给我打气。继续走下去，写下去有了新的动力。

我们走永定河那天，我在小文里用了很少在北京用的湛蓝的天空，一朵朵的白云。那天天真蓝。可惜的是，大山依旧，历史上多有洪水，也曾被称为无定河的永定河，很多河段已经完全没有水了。河里的水，你们到哪去了呢？

这期间，我们还去了一个京郊用酵素种菜的农场。农场主小郑对土壤的热爱，是管土里的小虫子都称为小朋友，是很在意棚里的土都是有生命的，是活的。在他的蔬菜大棚里，他给我们讲了利用天敌灭虫子的相生相克。讲了不同的植物做成酵素后，对我们人体的不同器官会起到不同的调理作用。像龙眼做的酵素可以调理肾脏，灵芝做的酵素可以降三高和安神，元芪做的酵素可以护肤美容等等。

宅家期间，我改变了坚持了很多年的在家时的作息时间。不是从早上写到深夜的写。而是早晨6点左右发我们每天的《绿家园江河信息导读》，然后看手机上的各种信息，好的就转发。和几乎是全国人一样，也盯着看转《方方日记》。
这次疫情让很多人明白着一个道理，什么是一个社会最重要的，就是信息的透明，人民能得到应该得到的信息。它的重要，以至于有人说一个国家的伟大，不是自由与民主，而是老百姓能得到信息。

疫情期间，作息时间的改变，最主要的是上午不写作了，而是看书，其中藏族学者文扎写的《生命大江源》和《寻根长江源》真是让我相见恨晚的两本书。这两本书解开着“黄河十年行”在黄河源遇到的很多很多解不开的迷。

文扎说：游牧人的日子与那人为的时针没有关系，也不从那段假设的365张日历中穿过，月亮是他们每天翻看的日历，太阳是掌握早晚的时钟，银河北斗星是季节流转的值班，还有那千年雪山，以其丰富的阅历告诉他们一年的年景及事实的变迁。

文扎认为：生态多样性为孕育或接受文化多样性提供了条件，自然成为了中国历史文化的核心区。

文扎说：游牧民族是一个充满想象的民族，他们其实生活在两种不同的时空中，在雪山环绕的家园中过着寒来暑往日出日落的日子，这是现实的时空，在宇宙这口大的器皿中孕育了在六道众生中轮回的生命。外部宇宙如母亲，如蛋壳孕育其里的生命，如婴儿乳蛋黄宇宙孕育了生命，生命依偎在自然的怀抱中，从一个微小的城里到巨大的宇宙天体都运行在一条不可逃脱的时间轨道上，这轨道便产生形成灭亡和性空。而孕育起你的生命，从蚂蚁到人类世界只有一条时间通道，那就是出生衰老和死亡，这样一条不变的轨道，这是他们的精神时空观念同时也是宇宙大道。

在文扎的眼里，湖，是高原记忆的存储库。储藏着高原的变迁，储藏着高原人的梦想与追求，储藏着一个古老文化中最动人的部分，传说与故事。走进高原深处那一个个静卧大山的湖泊，你很难找到人为的痕迹，陈列的纪念，那清澈透底的湖水中，倒影的不仅是蓝天，日月星辰也在其中运转。潮起潮落，浪花溅出的每一滴水珠，都曾经目睹过高原发生的一切自然的变迁，生命的进化，一个民族文明的诞生与成长。然后用神话的形式珍藏在湖底，静静的向着熟悉他的人群传递着久远岁月的信息。

在这里，天地单纯的如此朴素，淡泊到如此伟大，也是大自然在这里展示的一种境界吧。

作为一个当了二十多年广播记者的我来说，自认为对声音的敏感是超出常的人。但文扎的这段话，让我对声音有了新的领悟：当我们全身心的投入自然的怀抱，当聆听蝴蝶发出的美妙声音时，听到的不只是诵经敲锣的声音，湖面天鹅的浮水声，湖边青草被微风吹拂的声音，甚至太阳光洒在湖面的声音，都清晰可辨。在万籁俱寂中聆听自然的乐音，也许只有在这深藏在万山丛中的圣湖边才能得到。

在文扎看来，每座雪山既是神性的也是人性的，更是青藏文化的始祖和载体，青藏文化的诸多内容，并没有存放在图书馆处理成信息，而是在大自然的怀抱还没有脱离母体。一座雪山的魅力，不仅仅在于外表的雄壮和美丽，而在于他的灵性，他蕴藏的文化含量，他所体现的一种精神，一种美学的价值。

文扎清醒地看到：人的欲望布满了宇宙空间，飘荡在每一颗尘埃上，向地球心脏伸出爪子捞取矿物，向空中投去贪欲的目光，搜寻满足人类需求的东西。

“黄河十年行”从第一年就听专家说的，恨不得一夜之间把青藏高原上的钢铁（网围栏）拉出去。在文扎的笔下是这样归位的：人类无知的概念将草原弄得支离破碎，加上漫无边际的围栏，大草原消失了，那些习惯于放开脚步东奔西跑的动物，他们的眼里充满了疑惑。他们不明白人类为什么总是在追随什么主义，为什么总是为自己设置的意念而搞得筋疲力竭呢。草原本是大自然赏赐给天下生灵的公共场地，是生命轮回的家园。如今这草原变得私欲熏心，充满了矛盾和杀气，那网原本是捕鱼的，如今却洒向了草原，而它将捕捞的不是鱼而是草原的生命。

2020年冬春交替新冠病毒横行霸道的时候，看着文扎的这些上天赋予的思想和文彩，慢慢品味着游牧文化将艺术扩展到了自然界，让自然变成了艺术的载体，变成了艺术的圣坛。看到了在牧人的眼里，一座山既是自然的，同时也是人文的。山既是人，人既是山，这种空间上的大胆跨越，也许只能在游牧人的想象中才会产生。

疫情宅家本是一种无奈，可这期间给了我的时间，让我在读书中使《纪事黄河》一书有了新的深度和哲理。这简直可以说是意外的收获。
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
我第一次见到黄河源是2009年，也就是那次行走黄河后，我们发起了“黄河十年行”。因为我们发现，今日之黄河乃今日中国环境现状之缩影。源头受气候变化的影响冻土在融化，上游过度开发河流在断流，下游水污染的成了黑色。记录黄河，就是记录当今中国的环境之现状，就是为大自然抗争人为的不良影响。

十年前决定要用十年的时间行走黄河，记录黄河时，怎么想也想不到会有那么多自然的故事，人的故事会发生。也不会想到有那么多人有兴趣和我们一起经历在黄河边度过的日日夜变。这些人里有记者，有官员，有学者，有捐钱，捐物的志愿者，也有和我们结下了浓浓亲情的黄河人。

第九年“黄河十年行“，我们路才走了过半，车就坏在了大雨中。重新找车，我们的行走又感动了一位司机想明年还和我们一起走黄河。这样的感动，这样的希望，也正是我们一年年走黄河的情感与动力。

在2018“黄河十年行”将要结束的大巴课堂上，与往年一样，同行者一起说说此行的感受。我想放在这儿算是参加者对对今日黄河及黄河人家的描述，对“黄河十年行“的评价吧。

徐沛璇：我对这次旅行有非常深刻的印象。虽然做了很多心里准备，但还是激动与小失望并存。以前看到一些黄河大美的照片，以为是假的黄河。这次在黄河入海口时，我有点像鸟一样要飞起来，也明白了为什么那么多鸟到这里来。再有就是更深刻的认识了什么是简单生活，这为我以后的创作增加了很多内涵。

周嘉宾：在黄河口看到了黑水变清，自然美一路上太多了。
黎云昆： 我们不是决策者，但下点功夫总有我们能做的事。这次的扶贫支教也很有意义。黄河的问题太复杂了。毛泽东当年说根治海河，根治淮河，可说到黄河成了：把黄河的事情办好。走了这趟黄河，更觉得要站在系统的高度看黄河。
黄宝珍：我所接触到的黄河人都很淳朴，没有埋怨政府，更没有埋怨任何人，有包容的心。黄河渭河交汇边的刘大姐，生活那么不容易，还在积极推荐河景让我们看。一路上感慨着，最美的是人，很多人让我感动。我们现在的生活是天堂，和下面贫民百姓生活中的困难相比，真是小姆指不如。要珍惜现在的生活。
    袁志彬：走黄河发现中国环保督查的力度很大，看到了变化，看到了希望。怎么发挥基层的积极性，政府决策时，利益相关群体都应参与。古柽柳能否移，当地居民参与发表意见了没有，公共治理还有很多问题。
赵连石：西部大开发，不应该成为西部大开挖。
杨春林：黄河为什么是中华民族的摇篮？治理不治理都会给你温暖，给你灾难。人类是以从自然中索取发展的，但要有度。我们为什么离自然越来越远？技术治国，没有考虑到生态。现在已经意识到了，尽管改变是很难很难的，也要改。
易华：黄河入海口，有化工厂，盐场，鱼虾池，捕到的鱼那么小！海洋野生动物受到威胁，表面看河清了，风平浪静下看出危机。农业文明对黄河的破坏容易修复，工业破坏不容易恢复。
何勇：入海口潜在污染没有调查，化工厂爆炸，海水倒灌，保护区界碑就在化工厂旁边，这些都是我们的记录。每天早出晚归，作为行政主管感谢大家的支持理解。
小任，虽然遭受了很多不公正的待遇，但不离不弃。所有做环保的需要大家给鼓鼓劲。
王晨阳：看到每一片土地都在被利用，被污染，心里五味杂陈。在想，我将给黄河带来什么？
蔡敬：“黄河十年行”，是修炼，是朝拜。
龚赛红：“黄河十年行”的同行者们，站在孩子们的中间，含着眼泪听他们唱着让世界充满爱的歌。那一刻，我们的心在一起跳动。和孩子们说再见的时候，他们一直在说：一路平安，一路平安，保重！明年再来。这些我都记在了心里。

听同行者说着近二十天来行走黄河的感受时，我心里想的一直是，什么时候人类不仅仅是要向自然索取，而真的是和平共处，是敬畏，是信仰那该多好呀。

“黄河十年行”的记录，不知能不能算是黄河十年的断代史，但一定是为后代提供了今天我们与自然相处的方式及影响的程度。也是对未来的发展，提出了我们的思考与观点。2020的疫情期间，“方方日记”中有这样一个说法：对时代来说是一粒灰，对于个人来说，就是一座山。

如果用这样的尺度衡量“黄河十年行”，我们就是在一一粒灰中，寻找那些山上的天空和山下的大地。



