人間安全与人类命运共同体的危机：从科罗纳问题的"美中冲突"看(partially corrected automatic translation)
武者小路公秀
（1）美中联合开展的"科罗纳研究" ""
　当全人类必须面对冠状病毒时，世卫组织的中美对抗是非常不幸的。  
 世卫组织在2009年H1N1感染（新流感）爆发时，WHO中国政府已经批准世卫组织在台湾的观察员资格，因为中国政府认为世卫组织的国际合作至关重要，但美国总统特朗普宣布，它将停止向世卫组织提供资金，因为"世卫组织是中国人"。  
 最初，在将台湾作为观察员的立场时，中国政府承认台湾是中国的一部分，但强调台湾属于"人間安全"的立场，即"人类命运共同体"。 令人遗憾的是，美中经济战争升级了"人間安全"和"人类命运共同体"的危机。 
武汉冠状病毒的爆发正被美国政府和美欧媒体贬小化，成为中国政府的责任问题。 
这一次，冠状病毒从何而来？ 笔者最初还想象武汉传染病研究所不是生物武器实验室，将新型冠状病毒转化为人类感染病毒。  
 《禁止发展、生产和储存细菌武器和毒素武器》于1972年通过，其研发是"危害人类的罪行"。 而"功能获取型"研究，使病毒成为新的人类感染，显然应该被联合国刑事法庭视为犯罪。  
 然而，另一方面，细菌和病毒的研究是"两种技术发展"，其"防御方面"是"防御性"研究，用于"防御"和"预防"在武器中开发的病毒。 关于"国防意义"的研究，传染病研究人员和其他研究人员强烈反对国际人权，但跨国大型企业集团已经得到支持，并获得批准。  
 特别是，武汉传染病研究所也与美国北卡罗来纳大学合作，研究新型冠状病毒对人类的感染，并发现，多年来，中美两国专家之间的合作研究已经取得进展，以确保"人类安全"。 
美国声称，这种病毒是"从武汉的实验室流出的"，中国反驳说，这是"疯狂的谣言"，但还没有解决。 据美国有线电视新闻网（CNN）5月7日报道，美国、英国、澳大利亚、加拿大和新西兰的"五眼"网络认为，这一理论的可能性"非常低"。  
 不可否认的是，中国政府首先发现并起诉了新科罗纳维尔斯的出现，并惩罚了李文雅博士，称他"冒了恶作剧"，或者推迟了对感染爆发的充分信息发布，这是"怀疑"的理由。 在考虑 
 未来的防病毒时，需要国际社会努力，以冷静和学术的方式调查这种病毒是否是由人为制造还是不是。 
（2）支持卫生工作者的"社会主义核心价值观"的"敬业工作" ""
在武汉抗击病毒的斗争中，随着武汉的关闭，大量护士从外面动员起来。 护士的"奉献精神"被报道，他剪了长发，当一个圆润，并工作，很容易想象，在某些情况下，派遣的人可能"自愿"的情况下，甚至"被迫"被动员。 
在日本和其他自由国家，除了足够的"津贴"外，支持这些活动的"人权"的感觉也十分重要。 为什么这种可能成为可能，在中国没有西方的"人权"感？ 这是美欧媒体决定的"共产党政府独裁"的结果吗？   
 我相信，中国倡导的"社会主义核心价值观"价值观，是不是大有其重要？ 
　2012年11月，中国共产党第十八次全国代表大会提出"社会主义核心价值"，此后，中国各地都充斥着这12个项目的话。 富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬業、真诚和友善。 我的理解是，在中国，这些项目与美国和欧洲的人权相对应，是中国政府参与"人类命运共同体"的精神支持。 "自由、平等和友善"与法国大革命的"自由、平等和慈善"相同。 "诚信"是尊重所有中国公民的多样化工作，特别是他们工作的重要性的价值观。  
 在"敬業"中培养的"专业伦理"和"专业精神"，在西欧，支持来支援的卫生工作者，支持与外界隔绝的武汉人。  12个价值中，也有"友善"。 我认为，支持人类生活"友善"的思想，以及自由和平等，与法国大革命的口号相同。 
我认为这种思想在日本也存在。 这一次，这种态度自然而然地从公众中浮现出来。 
但是政府的反应如何呢？　换句话说，把人民的工作变成"轻业"和"重业"，为从事日本经济工作的人提供丰富的支持，作为"重业"的对象，而那些认为不是职业的人，不尊重工作，而是轻视工作，似乎没有得到足够的支持。 例如，在日本工作的外国工人，即使工作与日本人一样，也不要被鄙视吗？  
 "重职业"包括制造生物武器和生产疫苗的职业。 此外，"重职业"不仅在中国、美国、日本等国家，而且跨国巨头等公司都取得了巨大的利润。 关于这个问题，我这里不谈这个问题，因为和我同龄的东京大学名誉教授板垣雄三经发表了详细的分析。  
 "从科罗纳危机的"蒙眼状态"中走出来，让　世界望去大范围http://blackisbeautiful2013.blog.fc2.com/blog-entry-12550.html在中国》 
 ，一些"农工"（农民工）把家庭登记放在家乡的农村，似乎有些人不再生活在冠状病毒中。 
（3） 真正的中日友好 到
新的冠状病毒感染在现代世界中迅速蔓延，人们之间的交流非常活跃。 由于生活用品短缺和生产零部件短缺，现在证明"世界是一个"。 
现在，我们人类现在都支持世界，我们这个时代迫切需要克服新冠状病毒感染的感染，并以某种方式阻止世界的现状，这种疾病开始被分解为"重业"和"轻业"，超越国家之间看似贫瘠的争议。  
 为此，我们不应强调制度差异，而应尊重中国的逻辑和价值观，并考虑通过这些逻辑和价值观采取必要措施。 如前所述，尊重所有职业工作的"敬业"精神和基于"友谊"的全面"友善"理念，以友谊为本，在西方社会中是可以接受的。 
我认为，日本和美国和欧洲不能做出准确的判断，因为日本和美国和欧洲是"民主国家"，中国不一定准确，认为中国是一个"独裁和非民主国家"。 
此外，对于90岁的作家来说，在小学时，我清楚地记得，在1932年，我赞扬上海事件（1932年）的"三勇士"炸弹，以及日军占领武汉三鎮（1938年）的灯笼游行。 同时，在复杂的观想中，判断有更微妙的色彩，如对前战争对中国的蔑视，以及日本军队所犯的错误的赎罪。 在这种情况下，我作为日本人，对武汉市民的冠状病毒的苦难感到复杂的感觉，不能袖手旁观，批评中国政府。 
我们中国人和中国人民感受到了共同的痛苦，他们已成为各种悲伤和苦难的受害者，包括被病毒夺走生命。 
因此，在日本和中国，我们为什么不考虑病毒威胁在经济战争的剧变中，而是基于对病毒的共同安全、共同的包容和解的新生活、日中共同的"敬業"和两国人民之间相互尊重的各种工作的"友善"呢？  
 中国自己提出的"价值观"。 例如，在"敬業"和"友善"的基础上，支持中国面临的问题——城市、农村、西藏、维吾尔人和香港，―是否也能够走上和解的道路，这难道不是重要的吗？ （2020年6月10日）
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